



МИРНЫЙ АТОМ

ОРГАН ПАРТКОМА, ЗАВКОМА ПРОФСОЮЗА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И АДМИНИСТРАЦИИ БЕЛОРЯСКОЙ АТОМНОЙ ЭЛЕКТРОСТАНЦИИ ИМ. И. В. КУРЧАТОВА

№ 18 (21)

ПЯТНИЦА, 9 мая 1980 года.

Цена 1 коп.

НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО!

9 мая 1945 года пришел на землю день Победы. 1418 дней шли мы к этому дню. 1418 дней не утихла великая битва. По своему размаху и напряженности, по числу участвовавших в ней людей, по количеству боевой техники, человеческим жертвам и материальным разрушениям Великая Отечественная превзошла все войны прошлого.

В Великой Отечественной войне решался вопрос о существовании первого в мире социалистического государства, от исхода войны зависела судьба многих народов и стран. Классовый характер борьбы обусловил ее небывалую остроту, решительность и бескомпромиссность. В. И. Ленин говорил: «Никогда не победят того народа, в котором рабочие и крестьяне в большинстве своем узнали, почувствовали и увидели, что они отстаивают свою Советскую власть — власть трудящихся, что отстаивают то дело, победа которого им и детям их обеспечит возможность пользоваться всеми благами культуры, всеми созданиями человеческого гения». Эти мудрые слова были не только предвидением и прямым руководством к действию партии коммунистов, которая превратила объективные возможности нашей победы в реальность.

Немало дал фронту Урал. Начальник штаба Брянского фронта генерал-майор Г. Ф. Захаров писал: «Я собственными глазами не раз наблюдал, как храбро и героически дерутся уральцы, уничтожая фашистских гадов». Активно защищали Родину белоярцы. 7 тысяч бойцов, в том числе 178 женщин-добровольцев, с оружием в руках сражались на фронтах, остальные, не жалея сил, трудились по-ударному для фронта. За высокое боевое мастерство 6 человек удостоены звания Героя Советского Союза. За боевые подвиги на фронтах 3,5 тысячи белоярцев награждены орденами и медалями. Только в поселке Заречном живет 360 ветеранов Великой Отечественной. Трое из них награждены орденом Боевого Красного Знамени, 67 человек — орденом Красной Звезды, 20 человек — орденом Великой Отечественной войны, 13 человек — орденом Славы, 1 человек — орденом Александра Невского. Всего 194 боевых ордена. В день Победы на груди ветеранов войны зареченцев можно увидеть немало медалей. Среди них 68 медалей «За отвагу», 56 — «За боевые заслуги», 172 — «За победу над Германией», 25 — «За победу над Японией», 6 — «За оборону Москвы», 7 — «За оборону Ленинграда», есть медали за оборону Киева, Севастополя, Кавказа, Заполярья, Сталинграда. Широка география наград за освобождение городов Восточной Европы: 28 медалей «За взятие Берлина», 4 — «За взятие Будапешта», 5 — «За взятие Бельи», 12 — «За освобождение Варшавы», 10 — «За освобождение Праги», 16 — «За взятие Кенигсберга». А сего жители Заречного награждены 2622 разного вида наградами за ратный подвиг и труд в годы Великой Отечественной войны. И это по неполным данным.

Дорогой ценой досталась наша Победа. 20 миллионов жизней унесла война, среди них около 4 тысяч белоярцев. Вдумайтесь в эти цифры. Это ведь живая человеческая песня, живая человеческая скорбь и торжество несомненного человеческого духа. В знак вечной признательности тем, кто отстоял свободу и независимость нашей Родины, повсеместно возведены мемориалы Славы и памятники. К ним придут 9 Мая ветераны войны, молодежь, дети, чтобы склонить голову перед памятью павших, возложить живые цветы. Девиз «Ни то не забыт, ничто не забыто!» выражает решимость советских людей высоко нести эстафету славы, мужества, воинской доблести и патриотизма, свято беречь свою Родину.

От отцов к сыновьям

С Алексеем Ивановичем Зарубой, председателем совета ветеранов войны, первый мой разговор состоялся по телефону. Мне нужен был материал о ветеранах войны, нужны были их адреса, интересные факты. Мы договорились о встрече. И вот в один из апрельских вечеров я пришла к нему домой. Дверь открыл человек с удивительно молодым приятным лицом, веселым и каким-то добрым взглядом. Он оказался и гостеприимным хозяином: усадил в кресло, сам сел рядом за письменный стол, и начал неторопливый разговор.

Нет, он не вспоминал ярких эпизодов сражений, не рассказывал своей биографии, а достал фотографии, фронтовые письма, документы. Первое, что показал мне Алексей Иванович, — сложенное треугольником, как солдатское письмо, приглашение ветерану 3-й гвардейской Краснознаменной

орденов Ленина, Суворова и Кутузова II ст. Уманской воздушно-десантной дивизии вместе с однополчанами встретить 35-летие Победы в местах бывших боев. Так я узнала, что Алексей Иванович Заруба в составе этой дивизии прошел всю войну от Старой Руссы через Курскую дугу, Киев, Корсунь—Шевченковскую, Яско—Кишиневскую и Будапештскую крупные боевые операции, через ряд стран — Румынию, Чехословакию, Венгрию и Австрию. За успехи в боях имеет 15 благодарностей Верховного Главнокомандующего, 3 боевых ордена и несколько медалей. На треугольнике приглашения прочла я следующие строки:

Нас война отменила
метиной особою,
В жизни нет и не было
ничего трудней.
Метиной особою,
самой высшей
Пробой — 1418 дней.
Наградила нас она
боевым содружеством.
Не было содружества
крепче и родней,
Под огнем, под пулями
Закаляла мужество 1418 дней.
Нами было пройдено
все во имя Родины,
И еще послужим
мы Родине своей.
Хоть не все под силу нам,
Но ведь нами пройдено —
1418 дней.

Эти слова, обращенные к ветеранам, невозможно читать без волнения. Как нельзя было без волнения читать и письма с фронта. Письма эти писал Алексей Иванович своей будущей жене Агриппине Даниловне, которая добровольцем воевала в составе I Особой Московской Армии, 12-й зенитно-пулеметной дивизии, оборонявшей Москву. Груша, так называл ее в письмах Алексей Иванович, была телефонисткой. Мне хочется привести несколько строк из этих писем, писем последних месяцев войны.

23. 12. 44. Груша, я обнаружил в кармане твое письмо, видимо по дороге в санчасть мне его положили. Это было 12 декабря в Венгрии, в городе Эгер. Понимаешь, война есть война... Я помню удар в спину, а взрыва не слышал, очнулся только на второй день уже в дивизионном медсанбате, в это время меня вынесли на носилках и увезли за

70 км от поля боя. Вот так я получил всего лишь третье ранение. Жду операцию. Жив буду — сообщу о здоровье. Обидно, что нельзя курить, говорить и свободно дышать. Прощу тебя, Груша, об этом никому ничего. Алексей.

28. 04. 45. ...Вы там в окопах, на переднем крае, а мы здесь, в глубоком тылу, но цель и стремление у нас одни — скорее в логово врага. Уже недалек тот долгожданный день. Сколько радости принесет он нам и всему человечеству. Вот я смотрю на карту и представляю, какими гигантскими шагами вы идете по Румынии, Чехословакии, Венгрии, а теперь по Австрии. Каждый день столичные войны салютуют войскам 2-го Украинского фронта за боевые успехи. Я пишу в ночной тишине, а вы, наверное, уже форсируете Ваг или Дунай и подходите к Вене. И так хочется чем-нибудь помочь вам, хотя бы крикнуть: «Друзья, братья, вперед! За счастье Родины, за светлое будущее нас и наших детей!» Привет всем батареям от меня и моих товарищей девочек и особенно Алексею. До скорого свидания. Жму крепко ваши руки. Груша.

1. 05. 45. Итак, друзья, вам шлю я свой горячий гвардейский привет. Поздравляю вас с победным Маем! Минуточку, послушаем приказ т. Сталина... Задача ясна: вперед за окончательный разгром гитлеровской Германии. Сейчас вспоминаю все пережитое от начала до конца. Да, сегодняшний май уже не тот, какой был у меня в первые боевые годы. Помню, как с трудом жевали недобаренные остатки конины вприкуску со щавелем, от привала до привала проходили до десяти метров, тащили за собой бойцов и стреляли. А теперь кругом успех и победа. Уже два часа ночи, а у нас не прекращается перестрелка — это за Родину. А на Родине не только знакомые места, но и лучшие друзья. Так будь здорова, дружище Груша. До скорого. Жди, и я вернусь, только очень жди. Твой Алексей.

И он вернулся. Вернулся, чтобы мирно трудиться, об-

рести семью, воспитывать детей и чтобы никогда не забыть тех огненных дней Великой Отечественной, товарищей, павших в боях. Горячее сердце бойца жило в нем и в мирные годы. Вот уже много лет Алексей Иванович — председатель районного совета ветеранов войны, активист совета ветеранов пионерского и комсомольского движения, много сил отдало партийной и профсоюзной работе.

В 1970-м пришло время проводить в Арmino сына. Сколько было тогда волнений, как хотелось бывшему солдату, чтобы Армия стала для сына школой мужества и стойкости, закрепила все то лучшее, что воспитывал в сыне сам.

И вот передо мной папка. В ней бережно хранятся все 44 письма, что прислал Леонид из Армии. И почти в каждом можно увидеть поминки на полях и между строчками, сделанные рукой отца. Удивительные эти письма — серьезный разговор о том, как стать настоящим человеком.

Алексей Иванович рассказывает: «Как-то попросили меня выступить перед будущими воинами. Я подумал: как же лучше их напутствовать, как простым и ясным языком рассказать им, что такое служба в Армии? И решил не готовить высоких речей, а просто взял и прочитал им выдержки из писем сына и свои комментарии на полях. Тишина была в зале, слушали ребята, затаив дыхание».

А ведь и действительно, подумала я, нет ничего убедительнее и красноречивее этих простых солдатских писем к родителям. Именно в них отразилась история семьи Заруба и тысяч советских семей, передающих из рук в руки, от отцов к сыновьям священную обязанность служить Родине, а если надо, встать на ее защиту. И все же очень хочется, чтобы дети и внуки нынешних ветеранов никогда не узнали о войне, кроме как по фотографиям и документам, хранящимся в семейном архиве.

О. НИКОЛАЕВА.

На снимках А. Д. ЗАРУБА (фото военных лет) и А. И. ЗАРУБА.



Встреча с ветераном

Почти 2 года наш пионерский отряд 5 «В» класса боролся за присвоение звания отряда имени Героя Советского Союза Александра Матросова. И вот наступил этот торжественный день, когда совет дружины присвоил нам имя героя.

Почетным гостем нашего пионерского сбора был ветеран Великой Отечественной войны Петр Александрович Исаков. Он рассказал нам о своем славном боевом пути, который он прошел в годы войны.

Начал он свой военный путь лейтенантом после окончания пехотного училища с первых дней войны. Стрелковый батальон 73-ей

дивизии, в котором сражался Петр Александрович, с трудом сдерживал ожесточенный натиск врага в районе г. Орши. Были дни, когда бойцам приходилось отбивать по 6 атак противника. В июле 1941 года он стал свидетелем первых ракетных залпов знаменитой «Катюши».

Петр Александрович участвовал в Смоленском сражении, в Тихвинской операции, в прорыве блокады Ленинграда, в форсировании реки Нарвы, в Берлинской операции. В апреле 1942 года, будучи командиром батареи в кавалерийской дивизии, он стал коммунистом.

Этот человек прошел все 1418

дней войны и принял участие в освобождении 60 городов, имеет 13 орденов и медалей, получил 16 благодарностей Верховного Главнокомандующего. Несколько раз был он ранен и контужен. День Победы Петр Александрович встретил в Германии на берегу Эльбы уже гвардии капитаном.

Сейчас Петр Александрович работает электромонтером в электроцехе БАЭС. После рассказа о своем боевом пути почетный гость еще долго отвечал на наши вопросы. Надолго останется в нашей памяти эта незабываемая встреча!

О. МИХАИЛЕЦКАЯ,
Л. ТИМИНА,
учащиеся 5 «В» класса
школы № 2.

На снимке П. А. ИСАКОВ.

